

每年高考结束,都有一些学校为了招到更多生源夸大宣传,甚至打着名人、名家的旗号,进行虚假宣传,这样的学校不仅误人子弟,更是一种诈骗行为。为此,快报“招考通”编发了这篇新华社记者采写的稿件,借此提醒广大考生及家长,防范招生诈骗。

# “皮包学校”贴上75名院士标签

## 广西工商职业学院非法挂牌半年之久,主管部门竟无人过问

一个没有经过教育主管部门审批,甚至连正规的办学场所都没有的“皮包学校”,竟然对外堂而皇之地大肆宣称“合作师资”75名院士,从而吸引社会各界高度关注。

在林林总总的培训机构或民办高校“拉大旗,作虎皮”现象盛行的今天,“广西工商职业学院”是如何将这一行为演绎到极致的?为何一个非法的“皮包学校”挂牌长达半年之久,主管部门无人过问?这种“拉大旗,作虎皮”现象如何遏制和防范?

新华社“新华视点”记者王勉 程群



某校校园的公告栏里贴着招生代理广告(资料图片)

## 院士:我们从来没有听说过这所学校

最近在广西,一个名不见经传的“广西工商职业学院”引起人们关注。学院网站上写着“合作师资”中国工程院院士53人、中国工程院院士7人、第三世界科学院院士15人。学院的“战略措施”:到2010年,在校学生总数控制在3万人左右,其中研究生和博士生9000人(博士生占25%),本科生1.5万人左右,继续教育学生6500人左右,留学生200多人,在站的博士后人员100人左右。

然而,记者调查后发现“学院”对外宣传夸大其词。75名院士没有全部列出名单及工作单位。仅列出姓名的15名院士,全部为北京大学的知名院士。7月29日,记者电话采访了15名院士之一的北京大学数学科学院院士丁伟岳。他说:从未听说过广西工商职业学院,也绝没有任何的合作关系,这种欺骗行为一定要好好曝光。”他说,同在名单上的院士姜伯驹,

目前正在国外考察,我相信姜伯驹也不知道此事”。

记者点击该“学院”网站上的“招生就业”“教育教学”“合作交流”“图书档案”等栏目发现,许多内容都是直接复制其他院校的内容,或是将其他院校直接作为链接。比如:当点击该校“国际关系学院图书馆资源”时,进入的是北京大学国际关系学院图书馆的网页。

记者随后根据网上公布的办公地点,来到南宁市朝阳路68号金山广场C1座1201-1205室。记者看到,所谓的办公室就是商住小区中的几套连号房间,没有任何学校办公的标识。记者从隔壁住户处了解到,这几间办公室平时也很少开门,只是偶尔有学生来咨询或报名时,才会开门办公。金山广场物业管理处的负责人告诉记者,这5间房子全部为一个业主所有,该业主是一名老师,“广西工商

职业学院”把这5间房一起租住下来改为办公场所。

记者随后又拨通了“广西工商职业学院”教学区的办公电话,结果得到的答复:电话号码是南宁市大王滩度假村对外接待会议的电话,并不是所谓的教学办公电话。度假村的工作人员表示,该度假村确实和“广西工商职业学院”有过合作,当学院需要进行培训或答辩场地时,度假村就会将部分场地租借给学院。

几经周折,记者电话采访了“广西工商职业学院”一位不愿透露姓名的负责人,他称,学校其实不具体负责教学任务,只是负责帮助其他院校招收生源和提供培训场地。对于网站上的“3万名在校生,9000名研究生,数百名留学生和在站博士后”,他解释,网站上的宣传由于是委托其他机构全权负责的,所以才出现夸大的问题。

## 非法“学院”度假村挂牌半年无人监管

记者了解到,“豪华”包装的“广西工商职业学院”其实是一个非法机构。学院只有两个“小据点”。一是南宁市金山广场商住小区中租的5间办公室;二是与南宁大王滩度假村合作,租用度假村的几块场地。

“广西工商职业学院”的牌子就挂在度假村大门口。

大王滩度假村的工作人员向记者证实,2009年初,“广西工商职业学院”正式挂牌。该学院身份是否合法?广西壮族自治区教育厅发展规划处负责人说,在自治区教育厅备案的广西75所高等院校,并不存在“广西工商职业学院”。

对此,“广西工商职业

学院”负责人解释,学院”是2008年12月在香港注册的,之前在广西只是搞过一些培训,学院”是在原培训机构的基础上发展起来的。因为我们学院的性质是企业,所以没有在教育厅备案,同时由于时间仓促,也没有来得及在工商部门或民政部门备案。”

无论是在国外或是香港注册的学校,如果要在广西进行招生培训工作,就一定要在广西有关部门进行登记,否则就是非法机构。”教育厅发展规划处负责人说。

为何一个非法的“学院”挂牌半年之久竟然无人监管?广西壮族自治区教育

厅有关负责人介绍,“广西工商职业学院”没在教育厅备案,所以,他们不知道,也就监管不到。

没备案是不是就意味着可以脱离监管,为所欲为?自治区工商、教育部门有关人员称,从目前情况看,“广西工商职业学院”是在打“擦边球”。既像是在打工商部门备案,又像是在打教育部门备案,这导致了该校成监管漏网之鱼。广西华胜律师事务所律师龚振中认为,对监管部门而言,打“擦边球”不是个理由,那么大牌子挂在那里,而且明明写着“广西工商职业学院”,监管部门就该过问。

### 反思

#### 必须健全相应的聘请机制

一些专家学者在接受记者采访时认为,不仅是像“广西工商职业学院”这样非法的“皮包学校”,其实目前对民办中等、高等学校而言,同样“拉大旗,作虎皮”现象非常盛行。他们呼吁,当务之急有关部门要采取措施,对这种现象进行遏制。

广西壮族自治区党校副教授张辉认为,这种“扯虎皮、拉大旗”的现象,其造成的危害是多方面的。首先,很多学生都是冲着学校名气或是知名学者的影响力去的,结果被骗。其次,长此以往会导致一种恶性竞争,民众也会对整个民办高校产生集体不信任感。

教育界人士认为,必须健全相应的聘请机制,即一个学校要聘请某位名人,不仅要双方同意,而且还要有教育主管部门认定、同意。另外,要健全相关的监督考评机制。一旦某位名人在某个学校兼职或挂了名,就要承担一定责任。包括一年的课程量、所带的研究生人数、专业课题研究的成绩等,每年要由全校师生对其进行评定。而像“广西工商职业学院”这样,未经名人、名家同意,进行虚假宣传的学校,教育、公安等部门要对其进行严肃处理。

### 提醒

#### 当心这些常见的招生骗局

除了一些学校为了招生虚假宣传,还有一些中介组织和不法分子利用考生和家长入学心切的心理,到处宣扬可以帮考生上理想大学,以各种方式骗钱财,千万别上当。

1. 谎称有某些高校的“机动名额”“内部指标”“三点点招”“计划外招生”

提醒:教育部严禁收费录取等。

2. 把“自主招生”渲染成“自由招生”

提醒:从来不存在无条件限制的“自由招生”,考生必须高考或单独考试,成绩必须达标。

3. 故意混淆自学考试、成人高考、网络教育与普通高校招生的区别

提醒:自考助学班等入学通知书,并非国家承认学历的普通高校录取通知书,学生拿不到普通高校毕业证书。

4. 假冒军校招收“地方委培生”

提醒:去年起,军队院校停止招收地方委培生。



## 招考通今天公布二阶段省控线 明起开始本三录取

明起开始本三录取

本报讯(实习生 吴小琴 记者 黄艳)今天,“招考通”zkt.dsqq.cn将第一时间公布高招第二阶段本三、专一、专二各批次省控线。明天本三将开始录取。

记者了解到,本三院校于8月5日-9日录取;第一批高职(专科)院校8月13日-17日录取;体育类、艺术类高职(专科)院校,8月10日-13日录取(其中艺术类分为3小批);第二批高职(专科)院校,8月19日-23日录取。各批次平行院校志愿录取结束后,未被录取的考生还可以填报征集志愿。时间分别为

本三8月8日,艺术、体育类高职8月12日,普通专一8月16日,普通专二8月22日。如部分高校在同批省控线上生源不足,经省教育考试院批准可适当顺延降分录取。

记者还了解到,本三批次不少院校对高等级的考生进档选专业有优惠,如南京大学金陵学院,最多加17分选专业。而专科院校大部分更看重学生的语数外总分,一些院校是按考生的投档分从高分到低分录取,出现同分时分先看语数成绩再看等级,也有的同分情况下选择等级高的学生优先录取。

## 南京2.2万考生填二阶段志愿 考生改了又改,选学校还是选专业很为难

昨天17点是江苏考生填报第二阶段志愿最后确认的时间。“直到最后一刻,还有学生在填不填专业服从上下不了决心!”一位老师表示,这几天学生反复修改的实在太多。而记者从有关部门了解到,约2.2万名南京考生进行了第二阶段志愿填报,填报率达90%以上,这也反映了考生不愿放弃今年升入普通高校的最后机会的心态。

担心明年文理分科影响,文科生报名踊跃

“我考了280分,这个成绩不上不下的,我的等级不差,是双B,老妈死活不让我复读,怕明年竞争太激烈了!”小丁在重点中学读书,成绩一向是中等,可这回高考几乎垫底,跟考试期间身体不好有很大关系。她觉得自己完全有实力明年冲上本二,但因为母亲的坚持,她还是选择了填报二阶段志愿。“我是本三、专一、专二一个也不放过,填得满满的。”本来小丁准备只考虑专一的名校,而且要找就业热门专业,可妈妈几场咨询会一跑后发现,有些专一的预估分比本三还高,最后决定连本三也一起报,还填了外省的保底校。“我们班是文科班,感觉同学们填报志愿越填胆子越小。”另一名文科生表示,这次填报志愿的时间挺长,从7月28日开始,到昨天下午才截止,结果大家只要听到一点建议就会改志愿,有时越改越保守,就

算过了本二线的也不敢把志愿全填成南京的本三院校,就希望能早早地在本三阶段有个着落。

一些文科班的班主任也表示,尽管对于一些高分考生来说,明年复读受到的影响不会特别大,但考生和家长觉得政策变化带来的结果很难预测,还是先上学再选。

改了又改,专业服从一栏的“否”字最难填

“今天上午改志愿的好几个,基本都是把梯度拉得更开一些,还有就是专业服从不服从上犹豫的。”一位班主任说,昨天临到下午确认最后时刻,一位考生才决定专业不服从,不过他只敢在本三批次做了这样的选择,专一和专二全都填报服从。“因为他的家境一般,之前就在本三和专一之间犹豫,所以最后决定本三不服从,只填了两个专业,如果落到专一,他也愿意上。”不过这位老师表示,这样的学生并不多,大家还是比较担心落到专二批次去,而这位考生的考分比较高,加上不愿让家长多花钱等因素才做了不服从的选择。“更多的学生最后选择了把志愿拉得更开一些。”一名学生的考分不错,已经接近本二线,选了南航金城,南财红山和南信大的滨江三所本三学校,他填报时注意拉开梯度,但后来又觉得梯度还不够大,一心想上本科的他后来选择外地院校保底。实习生 吴小琴 快报记者 黄艳